

經過兩個半月不見天日的閉關苦讀，全力衝刺，終於在十一月中旬考完了神碩畢業考。由於精神耗盡、體力耗竭，整整兩三天只能坐在房間裡發呆、癡想。直到刷牙時，發現牙膏是擠在梳子上；洗頭時，倒在頭髮上的竟是漱口水；又誤將小護士藥膏當面霜在塗臉，才知道好像需要回到現實的人生中。否則同學們將會看見我把餐巾紙當土司在吃。

這個畢業考的難度，遠遠超過過去生涯中的任何一次考試。所長三個月前給了我一張書單，上面有二十幾本書。範圍從新舊約神學、思想，新舊約導論、背景，釋經學理論，經文批判理論，到原文解經理論不一而足。淒慘的還不止於此，因為考試範圍是過去兩年學校教的，這些書只是幫我們指出方向。所以考生要融會貫通以前學的種種，還得記住重要的內容。

考試分兩天，各四個小時。第一天考翻譯，從原文聖經中抽幾段舊約希伯來、及新約希臘文經文，要我們翻成英文（當然都不是很熟悉，常常背誦的那幾段）。第二天考申論題（沒選擇、填充、是非、連連看）。必選兩題，另外四題選兩題。我選擇用手寫答案，不用電腦，看看是否會有更多的靈感。不過等看見試題之後，發現用什麼工具作答已不重要，因為連題目都超越我的思考模式，讓我欲哭無淚，不知從何答起。在我命休矣的反激勵下，只有硬著頭皮，東拼西湊，勉強寫到最後一分鐘交卷。

老實說，考完後，經過幾天的整理我才頓悟應該怎樣讀書，原來老師們是怎麼教書的。也慢慢清楚為什麼過去讀得這麼辛苦。首先是語言能力，教授們認定能來本校進修的，是已經具備英語溝通能力，所以學校也沒有任何協助國際學生語言能力的措施，但他們卻不知到我鴨子聽雷，強顏歡笑好長一段時間。其次，據我觀察，神碩的課程都是已認定學生已具備各種領域的宏觀思想。這些基礎，在老美道碩的課程就已打好了。所以科班出身的學生可以迅速融入，駕輕就熟。而我常有見樹不見林的感覺。加上怕趕路落後，一直低著頭走路，只想把路趕完，殊不知，越不看周圍，看遠方，停下來欣賞景色，就越走越慢、越辛苦。

對一個具有宏觀森林觀念（macro-view）的人，再更詳細的解釋某個林相歷史發展過程，或某種林木的現今成長特質，他必容易吸收。而且可以將這些細緻的微觀研究（micro-view）與整體森林的歷史及空間層面連上關係，這樣不但知道個體林木研究在整個森林中歷史定位，及時代價值，也知道它的優點、弱點、及對人類產生的影響。現在把「森林」換成「聖經神學」，諸位就可能知道我在說些什麼了。學校教學的核心就是「方法論」，教我們掌握觀微知著、以大引小的觀念。這樣整體觀念會越漸完整，細微研究也不易偏差，形成一個善性循環。

我的夢醒了，雖然醒的似乎有點晚。這些應該是來這個學校之前，就具備的觀念、能力，我到了要離校時才稍微領悟到。不過這也是一種成長，是在其他地方得不到的，是神藉著這裡的環境、師生、同儕，帶領我進入另一個學習的模式、領域。這熬練絕對是值得的，對我的一生具有極正面的價值。學海無涯，只要開始，就不嫌晚。

我跟老婆分享的我觀念上的突破，她很高興我的代價只是用漱口水洗頭。因為有一次她正在進行一本雜誌的企畫，外出吃飯，在一家自助餐店用餐時，竟失神的一直夾對面食客餐盤的菜吃而不自知，還好對方也善體人意的讓他繼續夾菜。現在我得等候所長月底的通知，看是否通過。如果需要補考，時間將會在年底以前。不管補考成績如何，我可能在明年一月中旬以前返國，先結束這一段進修生涯，重溫天倫之樂。

美夢乍醒，但我的兩個兒子正開始為他們人生築夢。明謙在三育中學的適應，一開始有些難處。因前陣子季節交替而憂鬱症復發，幸無不可收拾之後果。他也盡量融入這所高中的生活及教育。第一次段考成績名列第四，並拿到全校英語話劇比賽的「最佳劇本改編獎」，他所塑造的女主角也得到「最佳女演員」獎。大家都以為這是遺傳媽媽，事實上乃積非成是。大學時代（1979年），我和橄欖球隊隊友參加台大全校年度戲劇大賽，由我負責撰寫劇本。共有十二隊報名，競爭慘烈，結果我隊榮獲第四。原因是有八隊臨時棄權，我隊得到最佳精神獎。

明諒進入竹南高中後，才發現學校幾年前剛成立棒球隊，沒什麼名氣，是苗栗縣僅有的兩支高中球隊之一。明諒初試身手，馬上被遴選為正式隊員，開始練投。加上他是左投，更被教練倚重。老婆說，自從他加入棒球隊，已無心向學，每天穿著球衣在家裡走來走去，連貓咪們都感覺他走路有風，紛紛走避。

十月間全國賽的分區預賽中，他們出賽三場，只有他主投的那一場得勝，而且提前結束（17:2），四局三振八人，自責分1，二保送，還有兩分打點。讓大家跌破眼鏡。但因受投手隔場隔天限制，他們輸了後面兩場。打道回府之後，隔週又參加苗栗縣自己辦的高中棒球賽。就那兩隊比，比兩場，比得分，誰多誰贏。首場明諒再度先發，飄忽不定的指叉球與快慢速直球交互運用，五局三振六人，自責分2，保送五人，球隊以16:5提前獲勝。第二天換學長投球，雙方8:8握手言和。該校獲得成軍以來，也是校史上第一座冠軍杯。榮獲校長接見，到餐廳吃到飽，地方記者也來訪問，不過當然是訪問校長，他們當背景。所以他現在走路更威風了，卻完全無視第一次段考滿江紅的史蹟。如果你們以為明諒是遺傳我，就又錯了，因為我老婆才是左撇子，而且切菜時，揮刀很猛。

人生是否有夢，可能不是關鍵。有主最美，喜樂相隨。